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БРАН КА ТО ДО РО ВИЋ

О МУ ШКАР ЦИ МА И ЖЕ НА МА:  
ВИ ЛИ ЈАМС, АЛ МО ДО ВАР, ВУ ДИ АЛЕН

СА ЖЕ ТАК: Рад пред ста вља ком па ра тив ну ана ли зу два са
вре ме на филм ска оства ре ња: Све о мо јој мај ци Пе дра Ал мо до ва ра 
и Не срећ на Џа смин Ву ди ја Але на, те ана ли зу њи хо вог од но са пре ма 
из вор ном тек сту, дра ми Трам вај зва ни же ља Те не си ја Ви ли јам са. 
Рад има гра да тив ну струк ту ру, од но сно, ба ви се спо ред ном ју на ки
њом у Ви ли јам со вом ко ма ду, Сте лом, и ње ним тран сфор ма ци ја ма у 
два филм ска на ра ти ва. Из но си се те за да упо ре до са Сте ли ним по сте
пе ним оса мо ста љи ва њем, до ла зи и до по сте пе ног де гра ди ра ња агре
сив ног ма ску ли ни те та при сут ног код Ви ли јам са, а пред ста вље ног у 
ли ку Стен ли ја Ко вал ског. Раз ма тра ју се узро ци и по сље ди це из ла ска 
из окви ра род них уло га ка рак те ри стич них за па три јар хал но дру штво.

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: па три јар хал но дру штво, обје кат же ље, 
сек су ал но за до вољ ство, род не уло ге, агре сив ни ма ску ли ни тет, па
сив ни фе ми ни тет, флу ид ни иде ни тет, фи гу ра мај ке, ме ђу за ви сност, 
Те не си Ви ли јамс, Трам вај зва ни же ља, Пе дро Ал мо до вар, Све о 
мо јој мај ци, Ву ди Ален, Не срећ на Џа смин

Че ти ри го ди не на кон што је Те не си Ви ли јамс на пи сао сво ју 
дра му Трам вај зва ни же ља (1947) сни мљен је исто и ме ни филм 
ко јег је ре жи рао Ели ја Ка зан, а глав не уло ге су ту ма чи ли Ви ви јен 
Ли, Мар лон Бран до, Карл Мал ден и Ким Хан тер. Филм је до жи вио 
ве ли ки успјех, па је та ко и да нас јед на од пр вих асо ци ја ци ја на 
тзв. злат но до ба Хо ли ву да. Ка зан се у ве ли кој мје ри до сљед но др жао 
драм ског тек ста, уз не ко ли ко зна чај них ре да тељ ских ин тер вен ци ја.1 

1 Дви је нај зна чај ни је из мје не од но се се на крај дра ме и на Блан ши ног му жа. 
У дра ми Сте ла оста је са Стен ли јем, док се филм за вр ша ва ње ним одла ском и 
из ја вом да се ни ка да ви ше не ће вра ти ти. Кад је у пи та њу Бланш, у дра ми је 
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Ма ло је оних ко ји се не ће сло жи ти да се ра ди о истин ском ре мек
дје лу филм ске умјет но сти. Баш из тог раз ло га, о овом фил му је 
мно го пи са но у прет ход них се дам де сет го ди на. За то се ми не ће мо 
ба ви ти нај по зна ти јом филм ском адап та ци јом драм ског тек ста Те
не си ја Ви ли јам са. Ме ђу тим, овај филм је отво рио пут ве ли ком 
бро ју фил мо ва за сно ва них на по ме ну тој дра ми, а ми ће мо па жњу 
по све ти ти јед ном са вре ме ном хо ли вуд ском и јед ном европ ском 
фил му. Ра ди се о фил мо ви ма Не срећ на Џа смин (Blue Ja smi ne) Ву
ди ја Але на из 2013. го ди не и Све о мо јој мај ци (To do so bre mi ma dre) 
нај зна чај ни јег шпан ског ре жи се ра Пе дра Ал мо до ва ра из 1999. го
ди не. С раз ло гом ни смо на ве ли фил мо ве хро но ло шким ре дом. На
и ме, циљ овог ра да је да по сма тра мо ка ко је Сте ла, спо ред на јуна
ки ња у Ви ли јам со вој дра ми, пред ста вље на у фил мо ви ма Ву ди ја 
Але на и Пе дра Ало мо до ва ра. Иа ко спо ред на ју на ки ња, она омогу
ћа ва ве зу из ме ђу глав них ју на ка: Сте ли не се стре Бланш и Сте ли ног 
му жа Стен ли ја Ко вал ског. Ње ну по зи ци ју у од но су на су пру га и 
се стру по сма тра ће мо кроз по ме ну те фил мо ве и то та ко што ће мо 
пра ти ти раз вој Сте ли не са мо стал но сти у од но су на Стен ли ја Ко
вал ског. Из тог раз ло га, овај рад ће при је има ти гра да тив ну, не го 
хро но ло шку струк ту ру. При је не го што се по све ти мо фил мо ви ма, 
нео п ход но је да се упо зна мо са основ ним тек стом, од но сно Ви ли
јам со вом дра мом Трам вај зва ни же ља и на чи ном на ко ји су Сте ла 
и Стен ли пред ста вље ни у тек сту.

Сте ла и Стен ли Ко вал ски

Иа ко су у дра ми глав ни ју на ци Стен ли Ко вал ски и Бланш Ди
боа, њи хов од нос не би био мо гућ без Сте ле, Блан ши не се стре и 
Стен ли је ве су пру ге. Бланш до ла зи у Њу Ор ле анс код се стре и ње ног 
му жа, а њен бо ра вак ће уни је ти не мир и раз дор у до та да скла дан 
брак. Та кав склад је за Бланш не појм љив, тач ни је, он и не по сто
ји. Она на брак, љу бав и по што ва ње гле да из пер спек ти ве ко ја је 
пот пу но су прот на Стен ли је вој и Сте ли ној пер спек ти ви. Бланш је 
пред став ни ца сви је та у не ста ја њу. Она је so ut hern bel le2 чи ји је 
жи вот ор га ни зо ван у скла ду са ју жњач ким прин ци пи ма по но са и 
кул ти ви са но сти. С дру ге стра не, иа ко је ро ђе на на Ју гу, у имућ ној 

ја сно на гла ше но да је глав ни раз лог сва ђе из ме ђу ње и ње ног му жа то што ју је 
он пре ва рио са јед ним ста ри јим му шкар цем, на кон че га се убио. У фил му о не
спо ра зу му из ме ђу њих има мо са мо по вр шне и не ја сне ин фор ма ци је. По ет ска 
прав да на кра ју фил ма и из бје га ва ње те ме хо мо сек су ал но сти су не што што је 
дик ти рао та да шњи Хо ли вуд. 

2 Ју жњач ка ље по ти ца из ви со ке кла се, пре фи ње них ма ни ра и ис тан ча не 
ин те ли ген ци је.
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по ро ди ци, Сте ла ви ше не при па да том сви је ту. Не са мо да жи ви 
у си ро ма шном квар ту Њу Ор ле ан са, у ста ну ко ји има све га дви је 
про сто ри је не го је и у бра ку са му шкар цем ко ји је у дра ми при ка
зан као ди рек тан на сљед ник пра и сто риј ског чо вје ка. Већ на са мом 
по чет ку дра ме Стен ли до но си па кет свје жег ме са ку ћи, гла сно до
зи ва ју ћи Сте лу ка ко би јој до ба цио пли јен. Ко ли ко су се стре раз
ли чи те, од но сно, ко ли ко су по зи ци је из ко јих по сма тра ју брак 
раз ли чи те, нај ја сни је се ви ди на кон сце не на си ља у ко јој ће Стен
ли, ка ко би до ка зао сво ју до ми на ци ју над же на ма, раз би ти ра дио 
и уда ри ти Сте лу. Сте ла и Бланш бје же код ком ши ни це Ју нис, а 
Стен ли ја при ја те љи с ко ји ма је играо пар ти ју по ке ра, по ку ша ва ју 
да сми ре. Њих тро ји ца су нео п ход на да се об у зда ње го ва жи во тињ
ска сна га. Ме ђу тим, Стен ли, на кон што се на пад би је са за вр ши, 
од ла зи да мо ли Сте лу за опрост. Сто је ћи на дну сте пе ни ца, по
сма тра њу ко ја је на вр ху и по пут ву ка за ви ја и до зи ва ње но име. 
Сте ла се спу шта низ сте пе ни це и од ла зи са њим.3 У Блан ши ним 
очи ма, ова кво не што је не до пу сти во. Она стра ху је за жи вот сво је 
се стре и спрем на је да бје жи с њом. За то ври је ме, Сте ла је за до
вољ ни ја не го ика да, што Бланш не мо же да схва ти. Сте ли на сре
ћа про из и ла зи из сек су ал ног за до вољ ства ко је је под стак ну то и 
ин тен зи ви ра но чи ном на си ља ко јем је не том при је при су ство ва ла 
и ко је је пре жи вје ла. Из ње не при че са зна је мо да се та кве сце не 
де ша ва ју че сто и да се про блем рје ша ва, или тач ни је по ти ску је, 
по утвр ђе ном рас по ре ду: Стен ли, пот по мог нут ал ко хо лом, уда ра 
Сте лу, она бје жи, он се из ви ња ва и спу шта јој гла ву на кри ло и 
она му опра шта на кон че га сли је ди ноћ ис пи ње на сек су ал ним за
до вољ ством. Већ пр вог да на бра ка Стен ли је раз био све си ја ли це 
у ку ћи, а ви дје ће мо ка сни је да ће раз би ти и та њир. По ста вља се 
пи та ње шта то он да Сте лу за др жа ва и за што му опра шта. Од го вор 
на то пи та ње је же ља, од но сно чи ста по жу да. Из те по жу де про
из и ла зи и Сте ли на љу бав пре ма Стен ли ју, али и ње го ва љу бав 
пре ма њој. На спрам же ље, све оста ло је не ва жно, па чак и зло ста
вља ње. Она ка же: „Али по сто је не ке ства ри из ме ђу му шкар ца и 
же не ко је се де ша ва ју у мра ку, ко је на не ки на чин чи не да све оста
ло изг ле да... не бит но”.4 

Ко ли ко год су ро во и плит ко њи хов од нос из гле дао у Блан ши
ним очи ма, не мо же се оспо ри ти по сто ја ње љу ба ви. Сте ла ће чак 
и отво ре но при зна ти да во ли Стен ли ја и да, уко ли ко је од су тан 
не ко ли ко да на, она не мо же да из др жи без ње га. С дру ге стра не, 

3 Те не си Ви ли јамс, Трам вај зва ни же ља, NNK In ter na ti o nal, Бе о град 2002, 
42–45. 

4 Исто, 53.
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иа ко је, ка да је Стен ли у пи та њу, у пр вом пла ну ње гов агре сив ни 
и екс трем ни ма ску ли ни тет, он на ру ша ва сво ју ма чо есте ти ку је
ца њем и пре кли ња њем Сте ле да му се вра ти. Као што Сте ла не 
мо же да из др жи Стен ли је во од су ство, та ко ни Стен ли не мо же да 
под не се да је Сте ла спрат из над ње га, а да ни је у ње го вим ру ка ма. 
Њи хо ва љу бав, ма ка ко би ла не кул ти ви са на и за сно ва на на на го
ни ма, по сто ји и то ли ко је ја ка да ба ца си јен ку на ве ли ке про бле ме 
по пут фи зич ког и сек су ал ног на си ља. Сте ла ће, во ђе на за ви сно шћу 
пре ма Стен ли ју и ње го вој екс трем ној му жев но сти, из да ти се стру 
и за тво ри ти очи пред си ло ва њем ко је је Бланш до жи вје ла од стра
не Стен ли ја. Сте ли но ко ле ба ње, пре и спи ти ва ње и из ја ва да, уко
ли ко по вје ру је у Блан ши ну при чу, не ће мо ћи ви ше да бу де са Стен
ли јем, по твр ђу је да је у ње ном жи во ту Стен ли, и то Стен ли као 
не ко ко јој пру жа за до вољ ство, на пр вом мје сту. 

Ако је Бланш уви јек за ви си ла од љу ба зно сти не зна на ца, онда 
Сте ла уви јек и за у ви јек за ви си од не љу ба зно сти Стен ли ја. У реда
тељ ским би ље шка ма за ко мад Трам вај зва ни же ља ко јег је Ка зан 
ре жи рао при је исто и ме ног фил ма, он на гла ша ва ка ко му је, док је 
при су ство вао про би, Те не си Ви ли јамс за мје рио што је Сте лу пред
ста вио као су ви ше раз дра га ну. Ви ли јамс Сте лу опи су је на сље де
ћи на чин:

Сте ла је до ста спо ра и ин до лент на. Бланш по ми ње ње ну ки
не ску фи ло зо фи ју – на чин на ко ји се ди са ру ка ма пре кр ште ним као 
хе ру вим у хо ру, итд. Ми слим да је ње на при род на па сив ност је дан 
од раз ло га ко ји чи не ње но при хва та ње Стен ли ја ра зу мљи вим. Она 
се при род но пре да је, при хва та, до зво ља ва да се ства ри из мак ну, 
не на пре же се мно го.5

Ма ка ко па ра док сал но зву ча ло, жи вот са Стен ли јем за Сте лу 
пред ста вља си гур ност. Она на гла ша ва да је мо ра ла да оде од ку ће 
ка ко би се са ма сна шла. Бје же ћи од по ро дич них тра ге ди ја оли че
них у смр ти и ра си па њу има ња, Сте ла је до шла до Стен ли ја. Стен ли 
је њен вид сна ла же ња. За то се она од ри че се стре. То што ће од би ти 
да по вје ру је у ње ну при чу о си ло ва њу и што ће је по сла ти у бол ни
цу, без об зи ра на бор бу са вла сти том са вје шћу, за њу за и ста пред
ста вља по нов но ус по ста вља ње скла да и брач не иди ле. Бланш је 
де струк тив ни фак тор у Сте ли ном жи во ту. Њен за да так је да је 
под сје ти на про шлост, али и на са да шњост у ко јој она не при су ству
је ак тив но. Као што Ка зан на во ди, Сте ла се дро ги ра у сек су ал ној 

5 Ели ја Ка зан, „Трам вај зва ни же ља”, По ља, год. XXX, бр. 306/307, Но ви 
Сад 1984, 343–345. 
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ве зи са Стен ли јем6, а Бланш је та ко ја је бу ди из по лу сна и под сти
че на ак ци ју, ко ја њој ни је свој стве на. Из то га раз ло га, Бланш је у 
ње ном жи во ту не при ја тељ, не ко ко на ру ша ва уста ље ни по ре дак 
и си гур ност. 

Блан ши но при су ство угро жа ва и Стен ли ја. Не са мо да је ње
гов брак упи тан, не го и ње го ва му шкост, на ко јој ње гов и Сте лин 
брак по чи ва. Већ смо на по ме ну ли да је Стен ли при мјер агре сив ног 
и екс трем ног ма ску ли ни те та, та квог, ка ко ће Бланш при мје ти ти, 
да је бли жи жи во тињ ској, не го људ ској при ро ди. Стен ли је опи сан 
на сље де ћи на чин: 

Стен ли од гур не вра та од ку хи ње и уђе. Сред ње је ви си не, око 
175–180 cm, сна жно је гра ђен и на би јен. У свим ње го вим по кре ти ма 
и ста ву осе ћа се жи вотњска ра дост ње го вог би ћа. Од нај ра ни јег мо
мач ког до ба сре ди ште ње го вог жи во та би ло је ужи ва ње са же на ма, 
узи ма ње и пру жа ње ужит ка, не сла бић ко пре пу шта ње и за ви сност, 
већ сна га и по нос муж ја ка са рас ко шним пер јем ме ђу жен ки ца ма. 
Из овог пот пу ног и за до во ља ва ју ћег сре ди шта гра на ли су се сви 
по моћ ни ка на ли ње го вог жи во та, као што је ср дач ност пре ма му
шкар ци ма, скло ност ка гру бим ша ла ма, љу бав пре ма до бром пи ћу 
хра ни и игри, ње го вим ко ли ма, ње го вом ра ди ју све му што је њего
во, што но си пе чат рас ко шног се ме но ше. Он гле да же не од гла ве 
до пе те и сек су ал но их кла си фи ку је, док му на ум па да ју вул гар не 
сли ке ко је од ре ђу ју на чин на ко ји ће да им се на сме ши.7

Стен ли јев фи зич ки из глед, као и ње го во по на ша ње, у пот пу
но сти се укла па ју у тра ди ци о нал ни иде ал му шко сти. Ње го ва сна
жна му ску ла ту ра, хе до ни стич ка при ро да и на гла ше на сек су ал ност 
иду у при лог ње го вој до ми на ци ји над Сте лом. Он је истин ски 
вла дар у њи хо вој по ро ди ци. Он не пе ре су ђе, не по спре ма сто, не 
ку ва ве че ру. Али за то на ба вља хра ну, рас по ре ђу је но вац, коц ка се 
и пи је ви ски. Ви ли јамс до во ди до крај њих гра ни ца по дје лу род них 
уло га у по ро ди ци Ко вал ски. Ме ђу тим, та ква ја сна по дје ла би ће 
угро же на Блан ши ним до ла ском. Она уно си сум њу у по ро ди цу Ко
вал ски. Са мо ње но при су ство под сје ћа Сте лу на слав ну про шлост 
ње них пре да ка и ку ћу из чи јих би је лих сту бо ва ју је Стен ли из
ву као8. По ред то га, од у да ра ју ћи од сви је та у ко ји се при вре ме но 
на ста ни ла и не при хва та ју ћи тај сви јет, Бланш са вје ту је Сте лу да 
на пу сти дво соб ни стан и му жа на сил ни ка. Она пре у зи ма до ми

6 Исто.
7 Те не си Ви ли јамс, Нав. дје ло, 21.
8 Исто, 85.
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на ци ју у ку ћи. Стен ли јев его и му шкост то не мо гу до пу стити и 
он мо ра да спу сти Бланш на ни во ис под се бе, да је пот чи ни као 
што је пот чи нио и Сте лу. Је ди ни на чин за то је си ло ва ње. Из тог 
раз ло га је дра ма Трам вај зва ни же ља, дра ма о мо ћи и ау то ри те ту.9 
По што се Стен ли осје ћа угро же ним, при је све га као му шка рац, 
он мо ра да бра ни сво ју те ри то ри ју. На кра ју ће, упо тре бља ва ју ћи 
сво ју фи зич ку, и од стра не па три јар хал ног дру штва ве ри фи ко ва
ну род ну над моћ, по би је ди ти Бланш. 

Ви ди мо да у овој бор би, у ко ју се укљу чу је тре ћи члан, Сте ла 
пред ста вља ко ло ни зо ва ну и оку пи ра ну те ри то ри ју. Она је пли јен 
за ко ји се бо ре Бланш и Стен ли. Иа ко Блаш истин ски же ли да по
мог не се стри, као и Стен ли, и она јој на ме ће свој ау то ри тет. На 
по чет ку дра ме, она од мје ра ва ње но ти је ло, го во ри јој ка ко би тре
ба ло да из гле да и на шта да па зи. Осим то га, она то ли ко при ча да 
Сте ла не ус пје ва да до ђе до ри је чи: 

БЛАНШ: Ни је? За бо ра ви ла сам ка ко си ћу тљи ва.
СТЕ ЛА: Ни кад ми ни си да ва ла шан су да мно го при чам, 

Бланш. То је са мо на ви ка, да у твом при су ству бу дем ти ха.10

Иа ко Ви ли јамс на гла ша ва Сте ли ну при род ну па сив ност, на
ве де ни ди ја лог по ка зу је да је Сте ла ипак спу та ва на. Осим то га, 
Сте ла бје жи од ку ће у по тра зи за вла сти тим оства ре њем ко јег 
ни је мо гла да из гра ди у по ро ди ци. Блан шин од нос пре ма сви је ту 
ко јем са да при па да Сте ла, та ко ђе, по ка зу је да се она сма тра над
моћ ном. Исти на је да се Бланш, ко ја се по ја вљу је у би је лој ха љи
ни и ру ка ви ца ма, не укла па у сре ди ну у ко ју до ла зи, али она ипак 
са ви си не по сма тра ту сре ди ну. Чак и пре ма Стен ли ју она све 
ври је ме за др жа ва та кав од нос, кон стант но га осло вља ва ју ћи жи
во тињ ским на зи ви ма, по пут сви ње и мај му на. 

Крај дра ме по твр ђу је дви је ства ри: Сте ли ну за ви сност и 
Стен ли је ву по бје ду. На гла си ли смо већ да Сте ла ипак оста је са 
Стен ли јем, без об зи ра на си ло ва ње. Она се та ко по ви ну је Ју ни си
ној из ја ви да „жи вот мо ра да иде да ље”.11 За Сте лу жи вје ти зна чи 
жи вје ти са Стен ли јем и за хва љу ју ћи Стен ли ју. То је ујед но и 
ње го ва по бје да, од но сно, то је по бје да „вул гар но сти и јеф ти ног 

9 Ge or gesCla u de Gu il bert „Qu e e ring and De qu e e ring the Text: Ten nes see 
Wil li ams’s A Stre et car Na med De si re”, Cer cles, 10, 2004. Пре у зе то са: http://www.
cer cles.com /pa ge/pa ge32/ 

Сви пре во ди стра них из во ра и ли те ра ту ре (ен гле ски, шпан ски) по ти чу од 
ау то ра ра да. 

10 Те не си Ви ли јамс, Нав. дје ло, 15.
11 Исто, 102. 



609

ма чи зма”.12 Тре ба пот цр та ти да Сте ла од би ја да по вје ру је у Блан
ши ну при чу, а не да истин ски не вје ру је. На тај на чин она ћу те ћи 
одо бра ва на си ље и ста је на Стен ли је ву стра ну. Ја сно, њен плач на 
кра ју ода је бор бу ко ју во ди са вла сти том са вје шћу, али она ипак 
чи ни оно што мо ра да би на ста ви ла жи вје ти. Ри је шив ши се Бланш, 
она се рје ша ва сум ње ко ја се усе ли ла у њен и Стен ли јев дом. Иако 
би Блан ши на уда ја за Ми ча, Стен ли је вог при ја те ља, би ла бо ља и 
без бол ни ја оп ци ја, Сте ла при хва та је ди но што јој пре о ста је ка ко 
би спа си ла брак и про ду жи ла сво ју опи је ност Стен ли јем. 

Џин џер и Оги/Чи ли

Филм Не срећ на Џа смин пред ста вља мо дер ну адап та ци ју Ви
ли јам со вог драм ског тек ста у ко јој, сем вре мен ске дис тан це, по сто
је и дру ге бит не раз ли ке. У уво ду смо на гла си ли да ће се овај рад 
ба ви ти Сте ли ним оса мо ста љи ва њем, а да ју на ки ња ко ја игра мо
дер ну Сте лу, Џин џер, пред ста вља дру ги сте пен са мо стал но сти 
или ко рак на при јед, на че му се у фил му по тен ци ра. Кључ но је већ 
на по чет ку уо чи ти на ко ји на чин Ву ди Ален пред ста вља Џин џер, 
као и са вре ме ног Стен ли ја. При је све га, за раз ли ку од Ви ли јам са 
код ко га се за плет ба зи ра на су ко бу из ме ђу Стен ли ја и Бланш и 
то та ко да је Стен ли тај ко ји од но си по бје ду и осва ја Сте лу, код 
Ву ди ја Але на ак це нат је на жен ским ју на ци ма. Џа смин је са вре ме
на вер зи ја Бланш. Она, као и ње на прет ход ни ца, до ла зи код се стре 
усљед фи нан сиј ских по те шко ћа, а њен до ла зак уно си не мир у 
жи вот ње не мла ђе се стре Џин џер. Чи ни се да је у фил му у пр вом 
пла ну, по ред са ме глав не ју на ки ње, и од нос из ме ђу се ста ра. Му шки 
ли ко ви сад за у зи ма ју спо ред ну по зи ци ју. На сна зи је де кон струк
ци ја до ми нант них му шких уло га, а за хва љу ју ћи то ме и сна жног 
и не по бје ди вог ма ску ли ни те та при сут ног код Ви ли јам са. На и ме, 
у фил му Не срећ на Џа смин не по сто ји је дан Стен ли већ је он по
ди је љен на два ју на ка: Џин џе ри ног бив шег му жа Оги ја и Чи ли ја, 
чо вје ка с ко јим је тре нут но у ве зи. Та ква по дје ла до во ди и до по дје
ла осо би на ко је су при па да ле Стен ли ју. Оги за др жа ва ње го ву сум
њи ча вост и окрут ност, а Чи ли сек су ал ни по тен ци јал и енер ги ју, 
осје тљи вост али и скло ност ка на си љу. И је дан и дру ги при па да ју 
рад нич кој кла си, бру тал но су ис кре ни и осје ћа ју не при ја тељ ство 
пре ма Џа смин.13 Ти ме што је ра зо рио је дин ство тра ди ци о нал но 

12 Ge or gesCla u de Gu il bert. Нав. текст. Orig: Vul ga rity and che ap mac hi smo 
win.

13 Ver na A. Fo ster, Whi te Wo ods and „Blue Ja smi ne”: Wo ody Al len Rew ri tes 
„A Stre et car na med De si re”, Li te ra tu re/Film Qu ar terly, Vol. 43, No. 3, 2015, 188–201.
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по жељ них му шких осо би на, Ву ди Ален до во ди у пи та ње мо гућ ност 
по сто ја ња је дин стве ног иде а ла ма ску ли ни те та ка кав је Стен ли 
код Ви ли јам са. Ре ци мо, Оги јев фи зич ки из глед је да ле ко од чвр сте 
му ску ла ту ре, а Чи ли је ва пре о сје тљи вост и скло ност пла ка њу бит но 
се раз ли ку ју од Стен ли је вог вуч јег за ви ја ња и пре кли ња ња Сте ле 
да му се вра ти. Ме ђу тим, би ло би по гре шно го во ри ти о пот пу ној 
де кон струк ци ји ма ску ли ни те та код Ву ди ја Але на. Иа ко ни је на 
сна зи агре сив ни ма ску ли ни тет као у драм ском тек сту, ма чо есте
ти ка је и те ка ко при сут на. Ка да је Оги у пи та њу, то се огле да у 
ње го вом за ни ма њу гра ђе вин ца и не сла ним ша ла ма ко је Џин џер 
сма тра не при мје ре ним у ви со ком дру штву. Чи ли је, с дру ге стра не, 
и фи зич ки бли жи ли ку Стен ли ја. Про сјеч не је ви си не и ми ши ћав 
је, а Џин џер за ње га ка же да је „сек си”.14 Све то има и Стен ли. Оно 
што још иде у при лог Чи ли је вој му жев но сти су ал ко хол и спорт. 
На и ме, док Стен ли игра по кер као тра ди ци о нал но схва ће ну му шку 
игру, та ко Чи ли и ње го ви при ја те љи на те ле ви зи ји гле да ју бокс 
меч и пи ју пи во. Као и по кер, и бокс при па да кор пу су ин те ре со
ва ња ко ја се сма тра ју при мје ре ним за му шкар це. Чи ли не ће про
пу сти ти, иа ко кроз ша лу, да на гла си Џин џер да је он му шка рац у 
ку ћи. На и ме, ка да оста не по сљед ње пар че пи це, он ће ре ћи да 
по сље ње пар че при па да му шкар цу. Пар че пи це сим бо ли ше му шку 
до ми на ци ју, од но сно ау то ри тет му шкар ца.

Ра ни је смо по ка за ли да је Стен ли је ва и Сте ли на љу бав усло
вље на сек су ал ном же љом. О то ме мо же мо го во ри ти и ка да је филм 
Ву ди ја Але на у пи та њу, али се на то ме не сми је мо за др жа ти. На
и ме, Џа смин вр ши при ти сак на Џин џер да оста ви Чи ли ја јер је, 
ка ко она ка же, „гу бит ник и дру га вер зи ја Оги ја”.15 По сто ји раз ли
ка у стан дар ду ко ји за при мјер до брог брач ног парт не ра узи ма 
Бланш и ко јег узи ма Џа смин. Ви дје ли смо да Бланш же ли пр вен
стве но да спа си се стру од на си ља, али и но вог сви је та са вре ме не 
Аме ри ке ко ја се не укла па у ју жњач ке иде а ле и пред ста ве о по но
су, угле ду и кул ти ви са но сти. С дру ге стра не, мје ри ло ко јим се во ди 
Џа смин су ис кљу чи во но вац и по вла сти це ко је он са со бом до но си. 
Док је Бланш so ut hern bel le, Џа смин је so ci a li te, а то зна чи не ко ко 
при па да ви со ком дру штву и ко је у ви со ким кру го ви ма по знат по 
по сје ћи ва њу и ор га ни за ва њу мно го број них за ба ва за ви со ку кла
су. Не срећ не окол но сти у ко ји ма се она на ла зи и је су ве за не за 
но вац и еко ном ски крах ко ји су она и њен бо га ти муж до жи вје ли, 
на кон што га је она због пре ва ре при ја ви ла за не пла ћа ње по ре за. 
Је ди но по ље на ко јем је она би ла оства ре на је по ље фи нан си ја, а 

14 Ву ди Ален, Blue Ja smi ne. САД: Sony Pic tu res Clas sics, 2015.
15 Исто.
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ка да се то уру ши ло, она је до жи вје ла нер вни слом. Ме ђу тим, она 
и да ље по ку ша ва да на ђе при стој ног му шкар ца за се бе, а то је, по 
ње ним мје ри ли ма, не ко ко има до ста нов ца и до бар по ло жај. То 
исто же ли и за сво ју се стру Џин џер. Из тог раз ло га је Чи ли не
при ја тељ ски рас по ло жен пре ма њој. Као што смо ра ни је на по ме
ну ли, он при па да рад нич кој кла си, као и Џин џер. То за њих дво је 
не пред ста вља про блем, све док се не по ја ви Џа смин. Они се чак 
и ша ле на ра чун сво је не за вид не еко ном ске си ту ци је. Он ка же Џин
џер: „Опро сти што не во зим бен тли ја”.16 Ме ђу тим, Џа смин ће ути
ца ти на Џин џер и она ће учи ни ти ко рак на при јед, ка ко и са ма ка же. 
Тај ко рак на при јед је Ал, тре ћи му шка рац у ње ном жи во ту. Он 
по ста вља озву че ње у ку ће бо га та ша ко ји при ре ђу ју за ба ве. Ње гов 
дру штве ни по ло жај је ви ши од Чи ли је вог. Али та раз ли ка је не знат
на – он мо же да при су ству је по ме ну тим за ба ва ма, иа ко и да ље ни је 
на истом кла сном ни воу као оста ли го сти, нпр. адво ка ти и по ли
ти ча ри. За Џин џер је то ипак ве ли ки на пре дак, јер, ка ко ће јој се стра 
ре ћи, „сва ко је бо љи од Чи ли ја”.17 Иа ко је глав ни мо тив фи нан сиј ска 
ста бил ност ко ју би јој Ал мо гао пру жи ти, Џин џер ће при ву ћи и 
не што дру го. На и ме, на за ба ви на ко јој упо зна је Ала, њих дво је 
ће пле са ти и то пле со ве ко је Ал сма тра ро ман тич ним. Ро ман ти ка, 
а то зна чи не што ви ше од си ро ве сек су ал не же ље ко ју она осје ћа 
пре ма Чи ли ју и Чи ли пре ма њој, при ву ћи ће Џин џер. Она Ала ка
рак те ри ше као дра гог и сим па тич ног. То је оно што га раз ли ку је од 
ње ног бив шег му жа и Чи ли ја. Ме ђу тим, Ал је пре да тор. Све што 
он же ли је секс, а ро ма тич на му зи ка и плес су ње го ва сред ства да то 
и до би је. Ка да се ис по ста ви да је оже њен, Џин џер се вра ћа Чи лију.

На гла си ли смо ра ни је да је Сте ла па сив на ју на ки ња ко ја је 
за ви сна од су пру га и ње го вог сек су ал ног по тен ци ја ла. Ви ди мо да 
Џин џер, за раз ли ку од Сте ле, пред у зи ма не што ка ко би про ми је
ни ла свој жи вот. Ме ђу тим, она же ли при је све га да про ми је ни свој 
еко ном ски ста тус. Чи ли ни је на сил ник као Стен ли. На рав но, сце
на у ко јој он раз би ја те ле фон под сје ћа на сце ну у ко јој Стен ли 
раз би ја ра дио. То от кри ва ње гов по тен ци јал за на си ље, али за 
раз ли ку од Стен ли ја, Чи ли не ту че Џин џер. Тај ис пад би се при је 
мо гао ока рак те ри са ти као сна жан из лив емо ци ја ко јем је овај ју нак 
склон. Ње го ва осје тљи ва при ро да на гла ше на је у не ко ли ко на вра
та. Ре ци мо, ка да до ђе у про дав ни цу у ко јој ра ди Џин џер да је 
мо ли да му се вра ти, он пла че. Осим то га, Џин џер не ко ли ко пу та 
по тен ци ра то да Чи ли че сто пла че, а на кра ју фил ма ре ћи ће ка ко 

16 Исто.
17 Исто.
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„стал но пла че”.18 Ова ње го ва осо би на је у пот пу но сти су прот на 
од Стен ли ја, ко ји емо ци је ис ка зу је са мо кад Сте ла по бјег не код 
Ју нис, а ка ко смо и на гла си ли, то ње го во је ца ње је са мо је дан од 
уста ље них ко ра ка ко ји се по на вља ју и ко ји пред ста вља ју не ку 
вр сту пред и гре за сек су ал ни чин ко ји сли је ди. Не су гла си це ко је 
се ја вља ју из ме ђу Чи ли ја и Џин џер ни су не што што се по на вља. 
То је из дво је ни ин ци дент до ко га до ла зи усљед Џин џе ри не пре
ва ре за ко ју, ма кар по сред но, и Џа смин сно си кри ви цу. 

На кра ју фил ма, Чи ли и Џин џер ће се по ми ри ти. Пре ва ра је 
сво је вр стан из лет у сви јет ка кав са со бом до но си Џа смин. У том 
сми слу не мо же мо го во ри ти о оса мо ста љи ва њу Џин џер и би је гу 
од Чи ли ја. Ни ти је она не за до вољ на сво јим жи во том, ни ти је Чили 
то ли ко лош. При је би се мо гло ре ћи да се Џин џер оса мо ста љу је 
од се стре. На и ме, кроз чи тав филм са зна је мо да из ме ђу дви је ју на
ки ње по сто ји раз дор: Џин џер сма тра да је Џа смин еле гант на, та
лен то ва на за мо ду, те да су је ро ди те љи, иа ко ни су би ло шки, ви ше 
во ље ли. С дру ге стра не, Џа смин на Џин џер и њен жи вот гле да са 
ви си не, са до зом га ђе ња. Осим то га, Џин џер ће се ко нач но охра
бри ти да Џа смин ка же да је она кри ва за ње ну ло шу еко ном ску 
си ту а ци ју, а не му шкар ци ко је би ра. На и ме, Џа смин и њен бив ши 
муж про не вје ри ли су но вац ко ји су Оги и Џин џер до би ли на лу три
ји и ко ји су пла ни ра ли уло жи ти у по сао. Му шкар ци с ко ји ма је 
Џин џер по ве за на су ври јед ни и ра ди шни љу ди, за раз ли ку од Џа
сми ни ног му жа ко ји је пре ва рант. Од нос Џин џер и Чи ли ја би смо 
мо гли по сма тра ти при је као ме ђу за ви сност, а не као не што јед но
стра но. Исти на је да су и Стен ли и Сте ла за ви сни јед но од дру гог, 
али спо на ко ја њих по ве зу је је ис кљу чи во сек су ал на же ља. С дру ге 
стра не, од нос Чи ли ја и Џин џер об у хва та и дру ге сег мен те жи во та, 
по ред сек су ал не при влач но сти. Џин џер ће на гла си ти да је Чи ли 
по штен чо вјек и да га ње ни си но ви во ле, као и он њих. Та ко ђе, то 
што Чи ли опра шта пре ва ру иде у при лог то ме да је он во ли. Он ће 
ре ћи: „Ско ро сам те из гу био”, на шта Џин џер од го ва ра: „Ни си ме 
из гу био, ја сам за ма ло из гу би ла те бе”.19 Овај ди ја лог по твр ђу је 
њи хо ву по ве за ност и ме ђу зви сност. У том сми слу, Бо би Ка на ва ле, 
глу мац ко ји игра Чи ли ја, сма тра да је Чи ли за штит ник20, а ако 
узме мо у об зир Џин џе ри ну за ви сност од се стре и мо гућ ност да се 
њо ме ла ко ма ни пу ли ше, упра во је за шти та оно што она тре ба од 
ње га, а то и је сте оно што он мо же и да јој пру жи.

18 Исто.
19 Исто.
20 Пре у зе то са: https://www.sonyclas sics.com/blu e ja smi ne/blu e ja smi ne_press

kit.pdf 
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Ма ну е ла и Есте бан/Ло ла

Још од свог пр вог ду го ме тра жног фил ма Пе пи, Лу си, Бом и 
дру ге дје вој ке (Pe pi, Lu ci, Bom y otras chi cas de mon ton) из 1980. 
го ди не, Пе дро Ал мо до вар је у пр ви план свог ства ра ла штва ста вио 
жен ске ли ко ве. Му шки ли ко ви су у ње го вим фил мо ви ма нај че шће 
у дру гом, спо ред ном пла ну. Уко ли ко су и при сут ни, ра ди се о ли
ко ви ма ко ји се не укла па ју у стан дар де до ми нант не му шко сти на 
ко је смо на ви кли у фил мо ви ма из злат ног до ба Хо ли ву да, али и 
са вре ме не аме рич ке ки не ма то гра фи је ко ја ве ли ча му шка ра це хе
ро је. Му шкар ци код Пе дра Ал мо до ва ра су или не га тив ци (уби це, 
си ло ва те љи, кри ми нал ци)21 или је њи хо ва функ ци ја да под ри ва ју 
тра ди ци о нал ну по дје лу род них уло га и сте ре о ти пе па три јар хал
ног дру штва. Они су хо мо сек су ал ци, тран све сти ти и тран ссек су
ал ци.22 Да кле, Ал мо до вар се игра са ро дом и као што Де јан Вар га 
при мје ћу је, да је ви зу ел ни иден ти тет те за ма о дру штве ној усло вље
но сти ро да ко је је де ве де сетих го ди на по ста ви ла Џу дит Ба тлер.23 
Та ква си ту а ци ја је и у фил му Све о мо јој мај ци. Глав на ју на ки ња 
је Ма ну е а ла, а мре жу ли ко ва чи не при је све га же не ко је су с Ману
е лом у ин тер ак ци ји. Му шкар ци се по ја вља у ју спо ра дич но, и то, 
као што смо већ на по ме ну ли, у пот пу но дру га чи јем свје тлу од 
оно га ко је освје тља ва агре си ван, па и умје рен ма ску ли ни тет. Ал
мо до вар се ко ри сти тех ни ком по зо ри шта у фил му. Цен трал ни 
мо тив у фил му чи ни пред ста ва Трам вај зва ни же ља, ко ја је оби ље
жи ла Ма ну е лин жи вот. Ма ну е ла је у мла до сти игра ла уло гу Сте
ле у Ви ли јам со вом ко ма ду, а њен муж, Есте бан, уло гу Стен ли ја 
Ко вал ског. Ме ђу тим, ова пред ста ва не оста је са мо успо ме на на дане 
за јед нич ког жи во та са Есте ба ном већ она су штин ски про жи ма Ма
ну е лин жи вот. Ва жно је при мје ти ти да, иа ко се ра ди о пред ста ви, 
крај ко ма да ви ше од го ва ра фил му Ели је Ка за на, јер Сте ла на пу шта 
Стен ли ја. То је бит на раз ли ка јер се за вр шна сце на пред ста ве при
ка за не у Ал мо до ва ро вом фил му, пре сли ка ва на Ма ну е лин жи вот: 
она на пу шта Бар се ло ну и су пру га.

Ра ни је смо ви дје ли да је код Ви ли јам са Сте ла спо ред на ју на
ки ња или обје кат же ље и за Стен ли ја и за Бланш. У фил му Не срећ
на Џа смин, Џин џер је спо ред на ју на ки ња са мо у од но су на сво ју 

21 При мје ри: Жи во ме со (Car ne trému la), Ве жи ме! (¡Átame!), Ки ка (Ki ka), 
Вра ти се (Vol ver) и др.

22 При мје ри: За кон по жу де (La ley del de seo), Све о мо јој мај ци (To do so bre 
mi ma dre), Ло ше вас пи та ње (La ma la educación) и др.

23 Де јан Вар га, Об ли ко ва ње иден ти те та у фил мо ви ма Пе дра Ал мо до ва ра, 
Све у чи ли ште Јо сип Ју рај Штро сма јер, Фи ло зоф ски фа кул тет, Оси јек 2015, 200. 
Пре у зе то са: https://urn.nsk.hr/urn:nbn:hr:142:264371 
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се стру Џа смин, али она пре у зи ма зна чај ко ји је Стен ли имао за 
Ви ли јам са. Код Ало до ва ра до ла зи до пот пу не за мје не по зи ци ја. 
Ма ну е ла је глав на ју на ки ња ко ја усло вља ва по ја вљи ва ње свих 
оста лих лич но сти. Бланш не ма сво ју пер со ни фи ка ци ју у овом 
фил му. За пра во, мо гли би смо го во ри ти о сим бо лич кој фи гу ри 
се стре, ко ја се пре кла па или са фи гу ром кћер ке или са фи гу ром 
мај ке, али не по сто ји јед на уло га ко ја би од го ва ра ла уло зи Бланш 
или Џин џер. Сим бо лич ка се стра, ко ја би ујед но би ла и сим бо лич ка 
кћер, је сте ча сна се стра Ро са. Ма ну е ла се бри не за њу ка да са зна 
да је у дру гом ста њу и да је за ра же на ХИВ ви ру сом. Ма ну е ла ће 
Ро су у два на вра та пред ста ви ти као сво ју се стру: пр ви пут ка да 
са њом оде код ље ка ра, а дру ги кад је бу де упо зна ва ла са глу ми цом 
Умом. Ме ђу тим, она се мо же по сма тра ти и као кћер, јер Ро са има 
ве о ма лош од нос са сво јом би о ло шком мај ком. Тач ни је, Ро са ће 
ре ћи да је она за сво ју мај ку уви јек би ла стра нац. Ма ну е ла пре узи
ма све мај чин ске ду жно сти ка да је Ро са у пи та њу. Она се бри не за 
ње ну труд но ћу, бо лест, а ка сни је и за ди је те. Кључ на ствар ко ја 
по ве зу је ове дви је ју на ки ње је сте Есте бан/Ло ла. Ма ну е лин бив ши 
муж и отац ње ног си на Есте ба на II је та ко ђе и отац Ро си ног дје
та та. На кон Ро си не смр ти, Ма ну е ла усва ја ње ног си на, Есте ба на III 
и на тај на чин по твр ђу је сво ју уло гу мај ке. Ка да је Ума у пи та њу, 
она са Ма ну е лом гра ди од нос по вје ре ња и си гур но сти ко ји под сје ћа 
на се стрин ски од нос. Али, њих дви је не по ве зу је ни ка ква крв на 
ве за, а ни ве за са Есте ба ном/Ло лом па у том сми слу мо же мо гово
ри ти са мо о сим бо лич ком се стрин ском од но су. Да кле, не по сто ји 
је дин стве на Бланш, као што код Ву ди ја Але на ни је по сто јао је дин
ствен Стен ли. Ипак, раз ли ка је у то ме што Ву ди Ален де кон стру
и ше Стен ли ја као мо гућ ност по сто ја ња екс трем ног ма ску ли ни те та, 
а Ал мо до вар, ства ра ју ћи мре жу жен ских ли ко ва ко ји су у ре ла ци ји 
се стра –мај ка–к ћер, ве ли ча жен ску со ли дар ност и при ја тељ ство. 

Још код Ву ди ја Але на смо ви дје ли да не по сто ји до ми нан тан 
ма ску ли ни тет, ни у сми слу иде а ла му шко сти оли че ном у Стен
ли ју, ни на пла ну фил ма. Му шкар ци има ју спо ред не уло ге. Код 
Ал мо до ва ра се му шкар ци, ба рем му шкар ци ко ји под сје ћа ју на Стен
ли ја, Оги ја и Чи ли ја не ја вља ју чак ни као спо ред не уло ге. Ме ђу тим, 
Стен ли јев на сљед ник ипак по сто ји. Он је дат у ли ку тран ссек сул
ца Ло ле. Да кле, Есте бан, ко ји је у мла до сти за јед но са Ма ну е лом 
играо Стен ли ја Ко вал ског, ми је ња име у Ло ла и ми је ња пол. Али 
ни то ни је пот пу на, већ дје ли мич на про мје на. На и ме, он ће проми
је ни ти свој ви зу ел ни иден ти тет нпр. шмин ка се, има ду гу ко су и 
гру ди, али за др жа ва му шке ге ни та ли је. Нај бо ља по твр да за то је 
што је он отац Ро си ног дје те та. Да кле, не са мо да код Ал мо до ва ра 
до ла зи до пот пу не де кон струк ци је ма ску ли ни те та већ и фе ми ни тет 
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до би ја ал тер на ти ву. Пред на ма је флу ид ни иден ти тет, не ко ко не 
при па да ни јед ној ни дру гој или при па да и јед ној и дру гој стра ни 
би нар не опо зи ци је му шко/жен ско. Ло ли, али и љу ди ма око ње, ова
ква је по зи ци ја до ни је ла ис кљу чи во не во ље. Ро са и Ма ну е ла оста ју 
са мо хра не мај ке због ње, њи хо ви си но ви ни ка да не упо зна ју оца, 
а Ро син син не упо зна је ни оца ни мај ку јер и Ро са и Ло ла уми ру 
од си де, ко ју је Ло ла до би ла или због про сти ту ци је или због узи
ма ња дро ге. За то Ло ла спа да у ред флу ид них иден ти те та код Пе
дра Ал мо до ва ра ко ји су ујед но, ка ко Вар га при мје ћу је, и жр тва и 
агре сор.24 Та кав је, ре ци мо, и Иг ња сио у фил му Ло ше вас пи та ње 
( La ma la educación) из 2004. го ди не. Као и Ло ла, и он се пре пу шта 
нар ко ма ни ји, а та за ви сност са со бом по вла чи и дру ге бо ле сти и 
кри ми нал не рад ње по пут из ну де нов ца. Али не сми је се за бо ра ви
ти да он већ од дје тињ ства би ва сек су ал но зло ста вљан од стра не 
оца Ма но ла и спу та ван у сво јој хо мо сек су ал ној љу ба ви пре ма 
Ен ри кеу.25 На рав но, не мо же се го во ри ти о то ме да је суд би на флу
ид них иден ти те та код Ал мо до ва ра уви јек тра гич на. Као про тив
те жа Ло ли се у фил му ја вља Агра до. Она је, за јед но са Ло лом, 
оти шла у Па риз на опе ра ци ју гру ди и за јед но су се вра ти ле, ка ко 
Ма ну е ла ка же, „фи зич ки про ми је ње не”.26 Ме ђу тим, Агра до не ма 
тра гич ну суд би ну као Ло ла. Она је за до вољ на сво јим жи во том, о 
че му и го во ри чу ве ни мо но лог у по зо ри шту. Али не са мо да је она 
за до вољ на не го су и љу ди око ње за до вољ ни. Она ће на гла си ти да 
се зо ве Агра до јер је уви јек љу ди ма чи ни ла жи вот при јат ним.27

Ма ну е ла ће, го во ре ћи о Ло ли, ре ћи да је „она за др жа ла све 
нај го ре и од му шка ра ца и од же на”.28 То нај го ре је, за пра во, ко ри
јен и Ло ли не лич не не сре ће и не сна ла же ња у жи во ту, али је из вор 
свих дру гих тра гич них суд би на ко је она иза зи ва. Нај при је се то 
од но си на Ма ну е лу. Као што смо ре кли, на кон по врат ка из Па ри
за, Ло ла до ла зи фи зич ки про ми је ње на, али не и ду хов ном сми слу. 
Она на ста вља да пра ви љу бо мор не ис па де, не до зво ља ва ју ћи Ма
ну е ли да но си ку па ће ко сти ме и крат ке сук ње. За то ври је ме, она 
„спа ва с ким стиг не”.29 Ал мо до вар на овај на чин ипак го во ри и по
вла ште ној уло зи ма ску ли ни те та, чак и у си ту а ци ји ка да су од тог 
ма ску ли ни те та оста ли са мо тра го ви. Ипак, ре кло би се да су оста
ли нај ва жни ји тра го ви за по ре дак ства ри у ко ме је му шка рац тај 

24 Исто, 256.
25 Пе дро Ал мо до вар, La ma la educación. Шпа ни ја: El De seo, 2004. 
26 Пе дро Ал мо до вар, To do so bre mi ma dre. Шпа ни ја–Фран цу ска: El De seo, 

1999.
27 Agra do на шпан ском зна чи при јат но, љу ба зно. 
28 Пе дро Ал мо до вар, To do so bre mi ma dre. Шпа ни ја–Фран цу ска: El De seo, 

1999.
29 Исто.
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ко ји од ре ђу је же ни шта ће обла чи ти, а то су му шке ге ни та ли је ко је 
Ло ла још уви јек има. Ма ну е ла се пи та: „Ка ко мо же да бу де ма чо са 
та квим гру ди ма”.30 Да кле, чак и на кон фи зич ке тран сфор ма ци је, 
Ло ла за др жа ва осо би не хе ге мо ниј ског ма ску ли ни те та. Ме ђу тим, 
ка ко смо већ на го ви је сти ли, код Ало мо до ва ра ма ску ли ни тет не 
од но си по бје ду. Док Сте ла оста је са Стен ли јем, Џин џер са мо при
вре ме но на пу шта Чи ли ја, Ма ну е ла се је ди на бо ри за сво ју са мо
стал ност. Она на пу шта Ло лу и са дје те том у сто ма ку од ла зи из 
Бар се ло не у Ма дрид. То се не де ша ва од мах на кон Ло ли ног по врат
ка из Па ри за. Ма ну е ла не ко ври је ме при хва та Ло лу у ње ном но вом 
фи зич ком из да њу, „јер же на ће учи ни ти би ло шта да не бу де са ма”.31 
Али оно га тре нут ка ка да Ло лин хе ге мо ниј ски ма ску ли ни тет пре
ваг не над ње ним но вим флу ид ним иден ти те том тј. ка да ње на по
тре ба за на ре ђи ва њем, пси хич ким зло ста вља њем и пре ва ром до ђе 
до из ра жа ја, Ма ну е ла ди же свој глас и од ла зи. Њи хо ва љу бав није 
за сно ва на на пу кој сек су ал но сти као Сте ли на и Стен ли је ва, иа ко 
и у овом слу ча ју сек су ал ност игра ве ли ку уло гу. Чак и кад се Лола 
вра ти у но вом из да њу из Па ри за, Ма ну е ли је она и да ље при влач
на, јер, ка ко она ка же, „ми же не смо по ма ло ле збеј ке”.32 Али ипак, 
у њи хо вом од но су по сто је и број ни дру ги фак то ри ко ји по ка зу ју 
сло же ни ју ве зу од са мо сек су ал не. Док Џин џер у Чи ли ју ви ди по
ште ног чо вје ка ко јег ње на дје ца во ле, та ко су Ма ну е ла и Ло ла 
по ве за не за јед нич ким по ри је клом33, ду гом ве зом, мла да лач ком 
љу ба вљу, за јед нич ким по слом, а у крај њем слу ча ју и Ма ну е ли ним 
без у слов ним при хва та њем но вог Есте ба на, од но сно, Ло ле. 

По ред све га на бро ја ног, по сто ји и још је дан би тан фак тор ко ји 
ути че на Ма ну е лин од ла зак. До са да смо са мо ус пут но спо ми ња
ли мај чин ство, и ка да је Ви ли јамс и ка да је Ву ди Ален у пи та њу. 
Раз лог за то је што мај чин ство ни је би ло у пр вом пла ну код ова 
два ау то ра. Ал мо до вар око мај ке пле те ци је лу при чу. Ка да је Вуди 
Ален у пи та њу, уло га мај чин ства је на гла ше на у за хтје ву ко ји Џин
џер ста вља пред му шкар ца с ко јим за по чи ње но ви жи вот: тре ба 
да бу де до бар пре ма ње ним си но ви ма и да се њи ма сви ди. Да кле, 
ко ли ко год она од лу чи ва ла о из бо ру парт не ра, то ли ко је ва жан и 
глас ње не дје це. У том сми слу, њен жи вот ни из бор је усло вљен 
мај чин ством. Ако упо ре ди мо Сте лу и Ма ну е лу, мо гли би смо ре ћи 
да Сте ла оста је јер по ста је мај ка, а Ма ну е ла од ла зи јер по ста је мај ка. 
На рав но, Сте ла оста је, при је све га, због сво је за ви сно сти од Стен
ли ја, али жи вот мо ра да иде да ље, а са став ни дио ње ног жи во та 

30 Исто.
31 Исто.
32 Исто.
33 И Ма ну е ла и Ло ла из Ар ген ти не до ла зе у Шпа ни ју.
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по ста је ње но и Стен ли је во ди је те. Ди је те је ве за ко ја ја ча ње ну 
за ви сност пре ма Стен ли ју. С дру ге стра не, Ма ну е ла од ла зи јер са 
дје те том жи вот по ред Ло ле за њу ни је мо гућ. Она и сим бо лич ки 
рас ки да сва ку ве зу са Ло лом та ко што ци је па све фо то гра фи је на 
ко ји ма је она. Ма ну е ла свом си ну Есте ба ну ни ка да не ће ис при ча
ти при чу о оцу. По ста вља се пи та ње да ли је то пра ва од лу ка. Из 
Ма ну е ли не пер спек ти ве је сте. Она је на шла мир у Ма дри ду. Али 
из пер спек ти ве ње ног си на, та од лу ка ства ра пра зни ну у ње го вом 
жи во ту. У свом днев ни ку он ће за пи са ти да баш та дру га по ло ви на 
ко ја не до ста је на фо то гра фи ја ма, не до ста је и у ње го вом жи во ту. 
До ла зи мо до па ра док сал не си ту ци је: же ле ћи да за шти ти и си на и 
се бе од Ло ле и жи во та с њом, Ма ну е ла ства ра пра зни ну у жи во ту 
сво га си на, ко ју он по сва ку ци је ну же ли да ис пу ни.

Њен син ће по ги ну ти. Ма ну е ла ће про на ћи ње гов днев ник и 
тек на тај на чин са зна ће да је он у свом жи во ту осје ћао ве ли ки не
до ста так. Ма ну е ла се из тог раз ло га вра ћа у Бар се ло ну, же ле ћи, ма кар 
пост хум но и сим бо лич ки да ис пу ни же љу сво га си на. Она се вра ћа 
с ци љем да ви ди Ло лу. Есте ба но ва фо то гра фи ја ко ју на кра ју фил ма 
да је Ло ли је сим бо лич ко спа ја ње оца и си на и по ми ре ње Ма ну е ле 
и Ло ле. На тај на чин за тва ра се круг или чи тав низ тра ге ди ја иза
зва них при је све га Ло ли ним не сна ла же њем у жи во ту и у вла сти
тој ко жи. На кра ју фил ма се Ло ла и Ма ну е ла сре ћу на Ро си ној 
са хра ни и во де ди ја лог ко ји по твр ђу је Ло ли ну тра гич ну по зи ци ју, 
али и ру ши лач ки на гон ко ји од ту ђих жи во та ства ра ру и ну: 

– Дра го ми је да те ви дим. Ште та што је баш ов дје.
– Ни је ни мо гло да бу де на дру гом мје сту. Ти ни си људ ско биће 

Ло ла. Ти си епи де ми ја.
– Уви јек сам би ла не у мје ре на.34

За кљу чак

На ова кав на чин и овим ре до сли је дом пред ста вље ни фил мо
ви по ка зу ју бит ну раз ли ку у од но су на из вор ни текст. Иа ко је у 
дра ми јед на од Стен ли је вих осо би на да не го во ри мно го, чи ни се 
да ипак ње го ва уло га до ла зи у пр ви план, без об зи ра на број из го
во ре них ре пли ка. Ње го ва до ми на ци ја на ни воу тек ста је у ве зи са 
ње го вом до ми на ци јом ка да су у пи та њу род не уло ге и по вла шћен 
по ло жај му шкар ца у па три јар хал ном дру штву, ка кво је не сум њи
во аме рич ко дру штво на кон Дру гог свјет ског ра та. Исти на, ве ли ка 

34 Пе дро Ал мо до вар, To do so bre mi ma dre. Шпа ни ја –Фран цу ска: El De seo, 
1999.
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па жња у дра ми по све ће на је и Бланш, али Сте ла, као вла сни штво 
у Стен ли је вим ру ка ма, оста је на ни воу објек та же ље и за му жа и 
за се стру. Са вре ме ни фил мо ви о ко ји ма је би ло ри је чи учи ни ће ве
ли ко од сту па ње у од но су на из вор ни текст. Не са мо да Џин џер, а 
на ро чи то Ма ну е ла, до ла зе у пр ви план већ је вр ло ја сно при ка зан 
и про тест про тив па три јар хал ног дру штва и му шке до ми на ци је. 
Спе ци фич на је си ту а ци ја у фил му Не срећ на Џа смин. Чи ни се да је 
у том фил му, за раз ли ку од дру га два оства ре ња, ак це нат на нов цу. 
Но вац са со бом до но си моћ, али и иза зо ве ко јим не одо ље ва ни 
Џин џер. Ви ше ни је глав ни мо тив по тен ци јал ног жен ског про те ста 
бор ба за сло бо ду у ужем сми слу већ је ак це нат на еко ном ској си
гур но сти. Џин џер сма тра да за слу жу је не што бо ље, а то бо ље је за 
сте пе ни цу ви ши дру штве ни по ло жај. Ка да је Ал мо до ва ров филм 
у пи та њу, си ту а ци ја се до дат но усло жња ва по ја вом но вог род ног 
иден ти те та, не по зна тог и за Ви ли јам са и за Ву ди ја Але на. Ма ну
е ла, а то зна чи Сте ла, при мо ра на је са да да се бо ри про тив епи де
ми је, од но сно, на је зде тра ге ди ја иза зва них, при је све га, чуд ном 
сим би о зом ли бе рал ног и отво ре ног иден ти те та и оста та ка му шке 
до ми на ци је пред ста вље не у ли ку Ло ле. Ло ла, као мо дер ни Стен ли, 
ни је глав на уло га у фил му. Она се по ја вљу је тек на кра ју, али она 
по кре ће сва де ша ва ња. У том сми слу, ма ску ли ни тет ни је по ста вљен 
у пр ви план, али про жи ма ве зе ство ре не ме ђу жен ским ли ко ви ма 
и иза зи ва њи хо ве тра гич не суд би не. Про мје на уло ге ма ску ли ни
те та, са со бом но си и ис ко рак из пот пу но па сив не по зи ци је у ко јој 
се спо ред ни жен ски ли ко ви на ла зе. Од пот пу но па сив не по зи ци је 
у ко јој се на ла зи Сте ла, пре ко Џин џе ри ног из ле та у дру га чи ји сви
јет, до ла зи мо до Ма ну е ле. Ма ну е ла пред ста вља ак тив ни прин цип 
на су прот па си ви зи ра но сти ње них прет ход ни ца. На тај на чин, од 
спо ред не жен ске уло ге, до ла зи мо до глав не уло ге од ко је је за ви сна 
чи та ва мре жа ли ко ва. 

Бран ка То до ро вић
Фи ло зоф ски фа кул тет у Но вом Са ду
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